Отзыв

на автореферат диссертации Добрусина Алексея Витальевича на тему: «Совершенствование организационно-экономического механизма реализации региональной промышленной политики на основе инновационного подхода», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика

(7. Экономика инноваций; 2. Экономика промышленности)

Актуальность темы

Стратегическая роль промышленности в обеспечении экономической безопасности и технологического суверенитета требует модернизации подходов к ее регулированию. Действующие организационно-экономические механизмы, однако, демонстрируют слабую адаптивность к внешним шокам, таким как санкции или изменения глобальных рынков. Недостаточная проработка методов оценки эффективности программ поддержки, а также низкий уровень координации между федеральными и региональными институтами снижают результативность политики.

Ключевой проблемой остается неравномерное развитие регионов, где традиционные инструменты не учитывают локальные особенности и инновационный потенциал. Внедрение цифровых платформ для анализа данных, разработка алгоритмов выбора оптимальных мер поддержки и интеграция инновационных практик в управленческие процессы позволят создать гибкую систему, способную реагировать на вызовы и обеспечивать устойчивое развитие промышленного сектора в долгосрочной перспективе.

Теоретическую и методологическую основу исследования составляют труды зарубежных и отечественных ученых в области формирования и регулирования промышленной политики, управления организационно-экономическими механизмами (ОЭМ) на уровне предприятий, региональных инновационных процессов, цифровой трансформации экономической деятельности региональных промышленных предприятий.

Методологическую основу диссертационного исследования составляют методы экономических исследований: структурного и системного анализа, синтетического подхода, инновационного подхода, методов оптимизации и статистической обработки ланных.

Научная новизна результатов диссертационного исследования заключается в развитии теоретических подходов и разработке методических рекомендаций по совершенствованию ОЭМ реализации региональной промышленной политики (РПП) с учетом инновационного подхода, способствующих стратегической направленности управленческих действий И позволяющих оптимизировать распределение государственных ресурсов на поддержку наиболее перспективных промышленных предприятий, что отражается в положениях, выносимых на защиту. В работе конкретизируется сущность промышленной политики, системно представлены основные элементы многоуровневого подхода к созданию и внедрению ОЭМ РПП, формируемые на базе ключевых промышленных стимулов инновационного развития, позволяющих интегрировать государственный и региональный уровни с учетом приоритетности роли государства.

Автором обосновано научное понятие ОЭМ реализации РПП на основе инновационного подхода. Определено, что организационно-экономический инструментарий механизма определяется как конгломерат эндогенных инструментов, методов и экзогенных регуляторов, ориентированных на развитие инновационной функциональности и повышение конкурентоспособности продукции промышленного сектора. Выявлены ОЭИ формирования и реализации РПП.

Предложен методический подход «анализа и оценки» к определению результативности реализации программы развития РПП с учетом фактора инновационной

Входящий № **206 - 419 Т** Дата **2 1 МАИ** 2025 Самарский университет активности.

Разработана логистическая структура оценки потребности предприятий в господдержке в рамках РПП. В результате применения автором алгоритма оценки и выбора ОЭИ поддержки предприятий при реализации РПП с учетом критерия инновационного роста анализируемые предприятия были разделены на 4 класса, для каждого из которых определены различные инструменты государственной поддержки.

На основе системно-синергетического подхода разработан Концепт развития ОЭМ реализации РПП, выявлены и охарактеризованы его составные элементы и процессы, обеспечивающие инновационное развитие в промышленной сфере. В рамках исследования программно-информационного сопровождения промышленной политики разработана структурная схема потоков данных виртуальной одноранговой информационной среды (Flat Virtual Information Environ-ment, FVIE).

Степень обоснованности положений научной новизны, выводов и рекомендаций.

Проведенное автором научное исследование позволило разработать основные положения, имеющие научную новизну. Основу научной новизны составили разработанные автором методические рекомендации по совершенствованию ОЭМ реализации РПП. Методический подход «анализа и оценки» к определению оценочных параметров эффективной реализации РПП и алгоритм оценки и выбора ОЭИ поддержки предприятий при реализации региональной промышленной политики выполнены на основе современных методов исследования как зарубежных, так и отечественных ученых. Обоснованием научных положений диссертации являются публикации по теме диссертации в журналах ВАК и внедрение основных положений научной новизны в практическую деятельность региональных предприятий.

Теоретическая и практическая значимость.

Теоретическая ценность работы заключается в развитии методологии формирования региональной промышленной политики через интеграцию инновационных подходов. Разработанные концепции, классификации промышленной политики и алгоритмы оценки организационно-экономических инструментов (ОЭИ) дополняют научные представления о многоуровневом управлении промышленным сектором. Результаты исследования, включая уточнение терминов и структурных элементов механизмов реализации политики, могут служить основой для дальнейших изысканий в области региональной экономики, инновационного менеджмента и цифровой трансформации.

Практическая значимость проявляется в апробации предложенных методик на предприятиях Самарской области, таких как ООО «Газпром межрегионгаз Самара» и АО «РКЦ «Прогресс». Разработанные алгоритмы выбора ОЭИ, классификация предприятий по степени потребности в господдержке, а также концепт цифровой платформы FVIE позволяют оптимизировать распределение ресурсов, усилить инновационную активность и повысить конкурентоспособность промышленных предприятий. Внедрение результатов в деятельность Ассоциации «Региональный центр инноваций» подтверждает применимость подходов в реальном секторе экономики.

Замечания.

- 1) В автореферате на с. 17 (табл. 3) отсутствует расшифровка коэффициентов, используемых в формуле расчета комплексного показателя развития промышленного сектора (Крп). Их детализация (например, веса показателей по правилу Фишберна, метод расчета корректирующего индекса инновационной активности) улучшила бы понимание методики.
- 2) Целесообразно дополнить разделы конкретными мероприятиями по управлению ОЭМ реализации РПП на основе инновационного подхода, такими как:
 - адаптация алгоритмов оценки под специфику регионов;
- внедрение цифровых инструментов мониторинга (например, платформы FVIE) для анализа данных в режиме реального времени;

- разработка типовых программ поддержки для каждого класса предприятий. определенного в исследовании.

Указанные замечания носят рекомендательный характер и не влияют на достоверность основных выводов. Они направлены на усиление наглядности представленных результатов и их практической ориентированности.

Заключение

Выполненное автором исследование является законченным научноисследовательским трудом, который осуществлен самостоятельно на высоком научном уровне.

В работе приведены научные результаты исследования, имеющие научную новизну и позволяющие оценить их как решение поставленных задач по совершенствованию ОЭМ реализации РПП и практической апробации методических подходов его инструментальной базы на основе инновационного фактора.

Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что диссертация А.В. Добрусина организационно-экономического «Совершенствование механизма реализации региональной промышленной политики на основе инновационного подхода» соответствует требованиям, которые предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук Положением о присуждении ученых степеней, а ее автор – Добрусин Алексей Витальевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (7. Экономика инноваций; 2. Экономика промышленности).

Профессор кафедры инновационной экономики и финансов ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет доктор экономических наук, доцент

Токарь Елена Викторовна



308015, Белгородская область, г. Белгород, ул. Победы, д. 85

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет

Контактный телефон: (4722) 30-12-11

E-mail: Info@bsuedu.ru